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Bai48. Tim tham sb m dé phuong trinh:

z(x +3m)—1

= m c6 hai nghiém phan biét.
z+1

Bai49. Cho phuong trinh: 2° —2(m + D)z +m* +4=0 (1) (m: tham s).

a) Dinh m dé phuong trinh (1) ¢6 hai nghiém r,, T, thoa: a:f + :Ej = 3z,.z, — 4.

b) Pinh m dé phuong trinh (1) c6 hai nghiém phén biét dwong.

Bai 50. Cho phuong trinh: 2° — (m + 5)z +m =0 (m: tham sd).

a) Chung minh rang phwong trinh ludn ¢ 2 nghiém phéan biét.

b) Tim tham s6 m dé phuong trinh ¢6 2 nghiém phan biét z,, z, thoa: » + 2z, = 5.

Bai51. Cho phuong trinh 7° — (2m +2)7 +m’ +4 =0 (m: tham sd).

a) Vdinhiing gia tri nao cua m thi phuong trinh cé nghi¢m ?

b) Tim m d¢ phuong trinh c6 hai nghi¢m phan bi¢t z, z, théa dicu ki¢n z, = 2z,.

Bai52. Tim m dé phuong trinh

(x — 3)(mz + 3)
Jr—1-1

= 0 c6 hai nghi¢ém phéan bi¢t.

Bai 53. Cho phuong trinh: (m* —5m +6)z° —2(m —3)z +1=0 (1) (m: tham sd).

a) Tim tham sé m dé phuong trinh (1) c6 dung 1 nghiém va tim nghiém dé.

b) Dinhm dé phuong trinh ¢6 hai nghi¢ém z, , théa h¢ thuc: L + S =—=-

1

T o, 2

Bai 54. Cho phuong trinh: mz® —2(m —3)z +m —6 =10 (%)

a) Chtng to rang phuong trinh ludn ¢6 1 nghiém 2, =1 v6i moi m. Tinh nghiém z,.

b) Tim m d€ phuwong trinh (x) ¢6 2 nghiém z,, z, thoa man hé thic: 1 + L —1.

T z,

¢) Tim m d& phuong trinh (x) c6 2 nghiém trdi ddu va c6 gia tri tuyét d8i bang nhau.

Bai 55. Cho phuong trinh: z° — 4z +m +1= 0 (%)

a) Dinh m dé phuong trinh (*) c6 2 nghiém dwong phan biét.

b) Dinh m d€ phuong trinh () ¢6 2 nghiém phan biét z,, , thoa: rz, = 6 — 2,/z,7,.

¢) Dinh m d€ phuong trinh (x) c6 ding 1 nghiém dwong.

Bai 56.

Cho phuong trinh: mz® —2(m+ 1)z +m +3 =10 (%)

a) Dinh m d€ phuong trinh (*) c6 nghiém kép. Tinh nghiém kép do.
b) Dinh m d€ () c6 2 nghiém phanbiét z,, z, thoa: z; + z, — 2(z, + z,) = 0.
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Bai 57.

Bai 58.

Bai 59.

Bai 60.

Bai 61.

¢) Dinh m d€ phuong trinh (%) c6 2 nghiém phan biét x,, z,. Tim hé thtc gitta z,, z, doc lap
v6i tham sd m.

Cho phuong trinh: mz® — 22 +1 =0 (%)

a) Tim m d€ phuong trinh (%) ¢ 2 nghiém cung duong.

b) Tim m d€ phuong trinh () ¢ 2 nghiém doi nhau.

¢) Tim m d€ phuong trinh (*) ¢ 2 nghiém 1a d¢ dai cuia 2 canh gdéc vudng trong mdt tam giac
vubng 6 d6 dai canh huyén bing 2.

Cho phuong trinh: z° —2(m — 1)z +m’ —3m+4=0 (%)

a) Timm d€ (x) c6 2 nghiém z,, z, thoa diéu kién: =, + z, + 2@ =38.

b) Lap mot hé thire lién lac gitta cdc nghiém sd ctia phwong trinh () sao cho hé thirc nay khong
phu thudc vao gia tri cua tham sd m.

c) Lap mot phuwong trinh bac 2 theo X sao cho phwong trinh nay c6 2 nghiem la X, = 2z + =,

X, =, +2z,, trong d6 z,, 7, 1a nghiém cta phuong trinh ().
Cho phuong trinh: z° +2(m + 1)z +2m +5 =0 (%)

a) Tim m d€ phuong trinh (x) cd 2 nghiém cung am.

b) Tim m d€ phuong trinh () c6 2 nghiém cung duong.

¢) Tim m @€ phuong trinh (%) c6 2 nghiém phan biét la d¢ dai ctia 2 canh gdoc vudng trong mét
tam giac vuong ¢ d6 dai canh huyén bang \/E .

d) Tim m d€ phuong trinh () c¢6 2 nghiém phan biét sao cho tong lap phuong 2 nghiém va tong
2 nghiém bang nhau.

Cho phuong trinh: ma® —2(m + Dz +m +3 =0 (%)

a) Tim m d€ phuong trinh (%) ¢6 mot nghiém.

b) Tim m d€ phwong trinh (%) ¢ 2 nghiém. Lap mot hé thikc lién lac gitta cac nghiém sd ctia
phuong trinh (x) sao cho hé thitc nay khong phu thudc vao gia tri ctia m.

¢) Tim tham s& m d€ phuong trinh (x) ¢ 2 nghiém trai dau.

d) Tim tham s6 m d€ phuong trinh (x) c6 2 nghiém dwong.

e) Tim tham s m d€ phuong trinh (%) c6 2 nghiém z,, z,, trong d6 c6 mdt nghiém nho hon 1
va nghiém con lai 16n hon 1.

f) Tim tham sd m d€ phuong trinh (x) cé diing 1 nghiém am.

v +z,— 2z, =0

Hai nghiém cua phuong trinh bac 2 théa mén ddng thoi: -
mzx, —x, —, =1+2m

a) Hay lap phuong trinh thoa man diéu kién trén va ta goi day la phuong trinh (x).
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b) Tim m d€ phuong trinh () c6 2 nghiém duong.
¢) Tim m d€ phuong trinh (*) ¢ 2 nghiém 1a d¢ dai cua 2 canh gdéc vudng trong mét tam giac

vudng cé do dai canh huyén bang N

Bai 62. Tim tham s6 m > 0 dé phuong trinh: 2z — (m+2)x+7— m* =0 ¢6 2 nghiém phan biét trai diu
nhau va ¢ gia tri tuyét d6i 1a nghich dao ctia nhau.

Bi 63. Tim tham sd m nguyén nho nhét sao cho phuong trinh: 2° — 2(m + 2)x +m + 12 = 0 ¢6 hai nghiém
phan biét ?

Bai 64. Tim sb nguyén duong m dé phuong trinh (m + 1)2”> — 5mz + 4m = 0 c6 hai nghiém phan biét T, T,

1 . .
théa man z, + z, + 5 z,z, la so nguyén.

Bai 65. Cho phuong trinh: z° — (2m +3)r +m* +2m +2=0 (%)

a) Tim tham s6 m d€ phuwong trinh (%) c6 2 nghiém phéan biét z,, z,. Khi d6, hdy chitng minh
rang: 4z,z, = (v, + 1,)" —2(z, + 1,) + 5.
b) Tim m dé€ phuong trinh () ¢4 2 nghiém z,, z, thoa diéu kién: z7 + z2 —15 = 0.

¢) Tim tham s6 m d€ phuong trinh (%) cé 1 nghiém z, =2 va z, > 4.
Bai 66. Cho phuong trinh: 2> —2(m — 1)z +m —3 =0 (%)

a) Tim m d€ phuong trinh (%) c6 nghiém 2 nghiém phéan biét.
b) Tim m d€ phuong trinh () ¢ 2 nghiém trai dau va cd gié tri tuyét d6i bang nhau.

Bai 67. Cho phuong trinh: 22° —(m +2)z +7—m* =0 (*)

a) Tim m d€ phuong trinh (%) c6 nghiém 2 nghiém phéan biét.
b) Timm d€ (x) c6 2 nghiém trai dau va cd gia tri tuyét d6i 1a nghich dao ctia nhau.

Bai 68. Cho phuong trinh: 2° — (m +5)z —m —6 =0 (%)

a) Tim m d€ (x) c6 2 nghiém sao cho nghiém nay lén hon nghiém kia 1 don vi.

b) Tim m d€ phuong trinh (%) c6 2 nghiém z,, z, thoa: 2z, + 3z, = 13.

¢) Tim m d€ phuong trinh (*) ¢ 2 nghiém trai dau sao cho nghiém am c6 gia tri tuyét d6i 16n
hon nghiém dwong.

Bai 69. Cho phuong trinh: z° —2(m + 1)z +2m +10 =0 (%)

a) Timm d€ () c6 2 nghiém z,, z, sao cho P = 10z,z, + = + z) nho nhat.
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Bai 70.

§ 4. HOT SO PHUONG TRIVH QUY VE PHUONG TRIVH BAC NHAT HO4¢ PHUONG TRINH BAC HAI
- NN

b) Tim m d€ phuong trinh (%) ¢6 2 nghiém z,, 7, sao cho z,z, —2(z, +1,) <5.

¢) Tim m d€ phuong trinh () ¢ 2 nghiém z, z, sao cho 2z, —z, = 8.
Cho phuong trinh: 2> — 22 +3 —m =0 (%)

a) Bién luan theo m s6 nghiém ctia phuong trinh ().

b) Bién luan theo m s§ nghiém « € |—1;2| ctia phuong trinh (x).

¢) Timm d€ phuong trinh () c6 hai nghiém z,, z, thoa diéu kién: 2 + 27 —15 = 0.

d) Tim tham sd m d€ phuwong trinh () ¢6 ding 1 nghiém 16n hon 2.

Phwong trinh tring phwong: ax' +bx’ +c =0, (a = 0) (%)

— Patt=2">0thi (x) & at’ +bt+c=0 (%)

— Dé€ xac dinh s6 nghiém ctia (*), dwa vao sd nghiém ctia (%) va ddu caa chdang, cu

thé:

(*%) v6é nghiém
.o D€ (x) vO nghiém < | (**) cé nghiém kép am .

(*%) c6 2 nghiém dm
o D (+) c6 1 nghiém [(**) cé nghiém kép 1, =1, =0. o

(**) co 1 nghiém bang 0, nghiém con lai dm
e D@ (+) ¢ 2 nghiém phan bict < [(**) co nghiem kep duong.
(*%) c6 2 nghiém trdi ddu

o D& (%) c6 3 nghiém < (¥#) c6 1 nghiém bang 0 va nghiém con lai dwong.
e DE€ (%) c6 4 nghiém < (xx) c6 2 nghiém duong phan biét.

Bai 71.

BAI TAP VAN DUNG

Tim tham s6 m dé cac phuong trinh sau c6 dung 3 nghiém phan biét:

a) 2 —32" —mz—m+4=0. b) 2* —(©2m+ D2’ +mz +m = 0.

o) 7 —2m+D2" +(Tm—2x+4=6m. d) ma’—(m—4)7" +4+m)x=m.
e) 2’ +(1—m)z’ —3mz+2m’ = 0. ) 2’ —2ma’ + (4 —3m’)z +4m = 0.
g) 2° —62" +(9—3m)z = 0. h) 2’ —(@2m + 1)z’ +2mz = 0.

54 | Twong lai khéng hin thudc vé nhing ké thong minh nhat ma thudc vé nhiing nguoi siéng ning nhat



TRUONG THPT TRAN CAO VAN DPE CUONG TOAN 10 - HK I

Bai 72.

Bai 73.

Bai 74.

Bai 75.

Bai 76.

Bai 77.

Bai 78.

i) 22" —3ma® +(m—3)z =0. ) 2P =32 —mz+2+m=0.
k) 7° =32 —ma+2m+4=0. ) 2° 52" +(B-—m)z+9—m=0.
m) 2° + (5—m)z’ + (6 — 5m)z = 6m. n 2 +B-m)x+2m+2=0.
Cho phuong trinh: z° — 2mz® +2mz —1 =0 (%)

a) Tim tham sd m d€ phuong trinh (%) ¢6 nghiém duy nhat.

b) Tim tham s6 m d€ phuong trinh (x) c6 2 nghiém.

¢) Tim tham s6 m d€ phuong trinh (x) ¢6 3 nghiém phan biét.

d) Tim tham sd m d€ phuwong trinh () ¢d it nhat 2 nghiém.

Cho phuong trinh: (1 —m)z® + 2ma® —mz —1=0 (%)

a) Tim tham sd m d€ phuwong trinh (x) c6 nghiém duy nhat.

b) Tim tham s& m d€ phuong trinh (x) c6 2 nghiém.

¢) Tim tham s6 m d€ phuwong trinh (%) ¢6 3 nghiém phan biét.

d) Tim tham sd m d€ phuwong trinh (x) c6 it nhat 2 nghiém.

Cho phuong trinh: (m —1)z* —22° -2 =0 (%)

a) Tim tham s6 m d€ phuong trinh (%) c6 4 nghiém phan biét.

b) Tim tham s6 m d€ phuong trinh (x) c6 2 nghiém phan biét.

Cho phuong trinh: (m — 1)z* — 22> —2 =0 (%)

a) Tim tham sd m d€ phuong trinh (%) ¢6 4 nghiém phan biét.

b) Tim tham s6 m d€ phuong trinh (%) c6 2 nghiém phan biét.

Cho phuong trinh: ma* —2(m + )2 + m —2 =0 (%)

a) Tim tham s6 m d€ phuong trinh (x) v6 nghiém.

b) Tim tham s& m d€ phuong trinh (%) c6 nghiém duy nhat.

¢) Tim tham s& m d€ phwong trinh () ¢ 2 nghiém phan biét.

d) Tim tham s6 m d€ phuong trinh (x) ¢6 3 nghiém phan biét.

e) Tim tham sd m d€ phuwong trinh (%) ¢6 4 nghiém phan biét.

Tim tham s6 m dé phuong trinh 2° + 3ma® — 3z — 3m +2 = 0 ¢6 3 nghiém phén biét T, %,, T, sao

cho biéu thire: P = 2’ + 27 + « dat gid tri nho nhat.

Tim m dé phuong trinh: (z* + 2z — m) (2> — 37z + 4m) = 0 ¢6 4 nghiém phan bigt ?

AN

Dé gidi phuong trinh chita ddu trj tuyét déi, ta tim cach khir déu tri tuyét déi bing cach: dimg |
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Bai 79.

Bai 80.

) - A khi A>0 oo L
dmhngh1a‘ ‘: A4 khi A<0 hoac binh phuong 2 v¢ hoac dat an phu.
A>
B>0 20
A=1B
@ Loail: ‘A‘:B@ A =B hoic st dung dinh nghia: ‘A‘:B@ A<
A=—B <
—-A=1B
A=1B
@ Loai2: ‘A‘z‘B‘@ A- B

® Loai3: a.‘A‘ + b.‘B‘ = C dung phuong phéap chia khoang dé giai.
* Luuy: Giai va bién ludn phuong trinh ‘aaz + b‘ = ‘cx + d‘ ta 1am nhu sau:

ar +b=cz+d (1)

e Phuong trinh ‘ax + b‘ = ‘cm + d‘ ez +b=—cx—d (2)

e (Giai va bién ludn tirng phuong trinh (1) va (2).

e X¢t truong hop nghiém cua phuong trinh (1) trung véi nghiém phuong trinh (2).

e Két luan.

BAI TAP VAN DUNG

Giai cac phuong trinh sau:
a) |22—1=z+3. b) |4z +7|=2z+5.
0) ‘2x2—3x—5‘=5x+5. d) ‘:L“2—4:L“—5‘=4x—17.

e) ‘x—2‘23x2—az—2. f) ‘4x+1‘:x2+23}—4.

g) V' +60+9=|oa—1. b ie* — 120 +9 =[32 -9
) 250" — 100 +1 = e+ i V16 8o+ 1=|r—3,
K [pr+1=20-3. D [3r—d=|z—2|.

m) [32° — 22| = |6 — 2*|. n) |o? 21 = [22° — 2 - 2].
Giéi céc phuong trinh sau:

a) (z-2)|z—4/=1. b) (z+3)-|o—1| =4z
) 2" =5fz—1-1=0. d) 2’ =22 +[z—1-1=0.

¢ (@+1)7—a|-12=2"-1. D (@+1)-jo—3 =4z -2)
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9 2’ +1=[22-1(z+1).

) |o—2f+ -3 =1

K z—1 :1—3:1:‘
20— 3 ‘x+1‘
2047,

42° +2x+‘2x+1‘
=2z +1

0)
4r + 3

z —‘:1:—1”:3x—|—1.
Bai 81. Gidi cac phuong trinh sau:
a) 2’ +4z-3lr+2/+4=0.

¢) (a*—38)" —6J2* —3[+5=0.
|2:v 1, etz
|x+2| |2:z: 1|
g) 4x2+i2+2:17—1—6=0.
X T

Bai 82. Gidi cac phuong trinh sau:
‘3.7; 1‘

2 T+ 2 ‘x 3‘
3
c) mz‘m—i—iﬁ‘.

Bai 83. Gidi va bién luan cac phuong trinh sau:

a) [3ma—1=5.

¢) |3z +m|= 2z —2m.

&) [2z+m|=|z—m+2|.
2) ‘x—m‘z‘?ﬂ:—i—l‘.

i) ‘2mx—3‘=‘4x—m—1‘.

k) ‘Q:U—l‘ = ‘mx+2‘.

b [1—20—|p+1] =2 +2

Do fp 347 —a=10.

D _3:1; ::1:—2‘
m—l‘
2

n L3 41
:13—2‘

:1:—1_ 1 2:1:—1‘
T ‘m—l—l‘_x?—l—x

p)

1)

J;Q—I—‘x—lH:x+1.

b) (z+27-3jz+2—-4=0.

x2—4x+4+\2w—4\

d = 3.

) 2t =2z +1 r—1

f) x2+i2—10:2-x—l~
X X

h) 8x2+%—9-2x—1—1=0.
X T

®) z+3 :‘x—Q‘
x2—1—|—‘:1:+1‘
d) =
‘x(:v—Q)

b) [3mz—1=z-2.
d) [3z+2m|=z—m.
B |3z +m|=|2z —2m)|.
b |mz+1| =]z —1].
D= ma| =z +ml.

D ‘mx+2x—1‘ = ‘x‘
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